ACCORDO UNIONE INDUSTRIALI DI ROMA – AZIENDA  OSPEDALIERA S. GIOVANNI ADDOLORATA 

(Anima e Imprese)

A ottobre del 2002 Anima ha siglato insieme all’Unione degli Industriali di Roma un accordo con l’Azienda Ospedaliera S. Giovanni Addolorata per promuovere tra le aziende associate e i propri dipendenti la pratica della donazione di sangue.

Nell’ambito dell’accordo, UIR si è impegnata, attraverso un’attenta azione di sensibilizzazione e di comunicazione, a dare massima diffusione all’iniziativa, mentre il Complesso Ospedaliero S. Giovanni Addolorata ha offerto controlli periodici sullo stato di salute dei donatori, gestendo attraverso una unità mobile l’effettiva raccolta di sangue.

L’obiettivo dell’iniziativa è consistito nel tradurre concretamente la volontà precisa di sensibilizzare imprenditori e manager sulle tematiche sociali, in particolare sulla problematica dell’emergenza sangue, riguardante tutte le regioni italiane ed il Lazio in misura più ampia.

Tramite la stipula dell’accordo, UIR ha accresciuto come sistema di imprese il proprio ruolo nella comunità in cui opera, supportando il S.Giovanni nella diffusione della campagna ‘Donare il sangue ti dona’.
