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Comunicato stampa
 ‘Alberi per Roma’

Continua l’impegno di Anima, la non profit dell’Unione degli Industriali e delle imprese di Roma, per donare alberi alla Città ed

avvicinare gli studenti alla natura 
il 18 marzo la piantumazione degli alberi in due scuole della periferia romana

La prima alle ore 10.30 - Scuola Media ‘Giovanni Falcone’ 

plesso di Via Don Primo Mazzolari, 323- Roma
La seconda alle ore 12 - Scuola Elementare ‘Circolo didattico 175’
Via Corbellini, 35 – Ponte di Nona
A seguito della raccolta fondi per l’acquisto di alberi da donare alla città di Roma promossa nel 2008 in occasione della Fiera dei Fiori, Anima per il sociale nei valori d’impresa organizza il prossimo 18 marzo, l’evento di piantumazione di 18 alberi (olea europea, ligustrum, quercus, alberi da frutta) presso due scuole della periferia romana nel Municipio VIII, Scuola Media ‘Giovanni Falcone’ e Scuola Elementare ‘Circolo didattico 175’.
Le scuole coinvolte avranno così modo di “arredare” i loro spazi esterni affidandone la cura agli studenti. 
Lo scopo dell’iniziativa consiste nel dialogare con i giovani che sono i ‘cittadini responsabili’ del domani avvicinandoli alla natura e nel dare alla cittadinanza segnali concreti ed innovativi di impegno per migliorare la qualità dell’ambiente in una grande metropoli come Roma, focalizzando l’attenzione sull’importanza di preservare e potenziare le aree verdi.

Il progetto proseguirà nel prossimo futuro con ulteriori iniziative quali l'organizzazione di corsi gratuiti di giardinaggio per tutti i cittadini e per gli studenti, con un coinvolgimento ancora più attivo delle imprese, scuole, associazioni ed enti locali.
Nicoletta Fiorucci, Presidente onorario di Anima: “E’ fondamentale sensibilizzare i giovani sull’importanza dell’attenzione all’ambiente e promuovere all’interno delle strategie aziendali comportamenti ambientalmente virtuosi. Per questo abbiamo deciso di proseguire il progetto ‘Alberi per Roma’ intrapreso nel 2007, procedendo, grazie ad iniziative di raccolta fondi, a donare alberi ad alcune scuole romane”.
Insieme ad Anima, i partner del progetto sono:
Roberto Tavani, Coordinatore del progetto e Assessore all’Ambiente – Municipio XVII: “Sarà una goccia nel mare, ma piantare alberi è tra quelle cose che riesce a farti sentire dalla parte buona della vita, in armonia col mondo e la natura a cui simbolicamente si restituisce un po' di quello che si prende. E' importante che i più giovani crescano coltivando questa cultura della difesa e del rispetto dell' ambiente, ponendo tali valori al centro del proprio agire quotidiano”. 
Beatrice Rebecchini, Presidente Associazione Amarilli: "Con grande entusiasmo Amarilli e la Fiera dei Fiori hanno dato il proprio contributo a Plant for the Planet impegnandosi fattivamente nella raccolta fondi. Sono profondamente convinta che amare le piante e prendersene cura non solo migliora la qualità della propria vita, ma è soprattutto un modo per occuparsi della salute dell'intero pianeta. E sono particolarmente soddisfatta della scelta di piantare questi alberi nelle scuole della periferia: dialogare con i giovani è un punto di partenza irrinunciabile per sensibilizzarli ai temi della sostenibilità ambientale".

Saranno presenti all’evento Ilaria Catastini, Presidente di Anima, Nicoletta Fiorucci, Annamaria Malato, Vice Presidente di Anima, Roberto Tavani, Beatrice Rebecchini e l'ex Presidente del Municipio VIII Fabrizio Scorsoni.
Nel 2007 il programma della Nazioni Unite per l’Ambiente (UNEP) ha lanciato la campagna mondiale ‘Plant for the Planet’ con l’obiettivo di piantare almeno 1.000.000.000 di alberi in tutto il mondo nel corso dell’anno per combattere il surriscaldamento terrestre.
Anima ha voluto dare il suo contributo promuovendo una serie di iniziative.

Gia nel 2007, grazie ad un’iniziativa di Nicoletta Fiorucci, Presidente onorario di Anima, l’Associazione ha dato vita ad una raccolta fondi grazie alla quale sono stati acquistati 43 alberi piantati nel giardino di Via Plava/Sabotino e nelle strade e giardini di Piazza del Fante e Viale Carso a Roma.

La raccolta fondi è poi proseguita nel 2008 in occasione della Fiera dei Fiori del 16, 17 e 18 Maggio, in collaborazione con l’Associazione Amarilli che ha organizzato la manifestazione, e l’Assessore Tavani.
Per informazioni: Floriana Annunziata, Responsabile Comunicazione Anima – tel. 0684499319 – 3498321780 – segreteria@animaroma.it
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