COMUNICATO STAMPA 


  
INVESTIRE OGGI SULL’INFANZIA PER
CRESCERE I CITTADINI RESPONSABILI DI DOMANI 
Una campagna di sensibilizzazione verso Istituzioni, mondo politico, imprese e società civile, 
per riportare l’attenzione sui bisogni dell’infanzia e dell’adolescenza 
 
La presentazione al Forum della Comunicazione Responsabile 
5 novembre 2007 a Roma 

Giovedì, 25 ottobre 2007

Riportare al centro dell’attenzione del mondo politico, istituzionale ed economico l’importanza dell’investire oggi sull’infanzia per crescere i cittadini responsabili di domani. Questo l’obiettivo della Campagna “Crescere Responsabile” che verrà lanciata in occasione del Forum sulla Comunicazione Responsabile – Premio Aretè, il 5 novembre prossimo a Roma, presso la Camera dei Deputati (Palazzo Marini, Via del Pozzetto, 158) dalle 10 alle 19.

DA DOVE NASCE LA CAMPAGNA CRESCERE RESPONSABILE
 
Pentapolis e Anima hanno promosso nel novembre 2006 un appello contro la violenza nei videogame che ha raccolto 1.200 firme di manager, professionisti, politici, giornalisti, insegnanti, medici e cittadini. La risposta a questo appello ha permesso di avviare un percorso di confronto con le associazioni di settore e con le Istituzioni, che ha contribuito al lavoro di revisione del Codice per la Tutela dei Minori, che il Ministero delle Comunicazioni ha presentato nel luglio scorso.  Contemporaneamente è stato aperto un fronte di dibattito sulla violenza nei contenuti dell’entertainment video – cinema, TV, internet, videogame – e sugli effetti negativi che  l’esposizione a tale violenza può esercitare nei confronti dei bambini e dei ragazzi. E’ emersa l’importanza di una spinta culturale verso nuove forme di tutela e di educazione dei ragazzi, affinché crescano cittadini responsabili.
 
INVESTIRE OGGI PER AVERE CITTADINI RESPONSABILI DOMANI

Il futuro del nostro Paese dipende dal modo in cui i nostri ragazzi sapranno reinterpretare le regole del vivere civile, dell’etica nelle relazioni e negli affari, del rispetto dell’altro e della cosa pubblica. Valori che hanno subìto un processo di marginalizzazione nella nostra società, che ha invece eletto l’individualismo, il denaro e il potere ad icone del successo e della felicità. Il disagio giovanile, che si esprime attraverso fenomeni crescenti di bullismo, patologie alimentari, depressione, assenteismo scolastico, microcriminalità, o anche semplicemente attraverso appiattimento culturale, emulazione di modelli mediatici e televisivi e assenza di partecipazione civile e politica alla vita della comunità, è un indicatore di questo vuoto di valori e di riferimenti, e non è affrontato né sostenuto in modo adeguato dalle famiglie, sempre più vulnerabili; dalla scuola e dalla società, orientata più all’oggi che al domani.

RIMETTERE BAMBINI E RAGAZZI AI PRIMI POSTI TRA LE PRIORITA’ NELLE SCELTE DI POLITICA ECONOMICA E SOCIALE

Con questo progetto, che si svilupperà con il sostegno di associazioni no profit e di partner privati che credono nella responsabilità sociale d’impresa, nonché di mezzi e di canali di comunicazione, intendiamo promuovere una riflessione sull’importanza e l’urgenza di rimettere ai primi posti nella lista delle priorità, nelle scelte di politica economica e sociale, i cittadini del futuro, valorizzando le esperienze positive e creando una rete di attenzione nella società civile. Il futuro del nostro Paese è nei valori che sappiamo trasmettere oggi a chi governerà domani; a chi sarà domani chiamato a decidere, nelle aziende, nella Pubblica Amministrazione, nei partiti, nelle Istituzioni; a chi sarà chiamato a partecipare democraticamente ai processi decisionali e al vivere civile. Ogni visione, ogni progetto di società, ogni indirizzo che possiamo formulare oggi, in economia, sui temi ambientali, sulle grandi questioni sociali, è vano se non è pensato anche per chi, domani, dovrà perseguirlo e raggiungerlo. 

IL “MANIFESTO DI CRESCERE RESPONSABILE”

Dobbiamo impegnarci a Crescere Cittadini Responsabili. 
 
· Con un’attenzione delle Istituzioni nazionali e locali, nelle scelte di politica economica e sociale, a quelle che possono favorire una crescita sana, sicura e armoniosa dei bambini e dei ragazzi e le opportunità di sviluppo delle loro potenzialità e dei talenti. 
· Con un impegno in termini di responsabilità sociale da parte delle imprese che producono e commercializzano servizi e prodotti che impattano sulla crescita e sullo stile di vita dei ragazzi e rispetto ai quali deve essere garantita l’eticità nei contenuti, la sicurezza e la salubrità, e con un contributo del sistema industriale nel preparare i ragazzi all’ingresso nel mondo del lavoro e nel sostenere i giovani talenti. 
· Con un maggiore senso di responsabilità da parte del mondo dei media, dello spettacolo, della comunicazione e del web, che deve garantire forme di protezione dei più giovani dall’esposizione crescente alla violenza e dai fenomeni di illegalità legati allo sfruttamento dei minori, alla pedofilia e alla pedopornografia in rete. 
· Con una rinnovata presa di coscienza da parte delle famiglie e degli insegnanti del loro ruolo di guida e di riferimento per i ragazzi nel loro percorso di crescita. 

Cresciamo Cittadini Responsabili. Investiamo nel futuro del nostro Paese.   


I PROMOTORI DELLA CAMPAGNA
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Hanno inoltre già aderito alla campagna: 
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