INCONTRI CON LA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE
Anima organizza degli incontri con la Pubblica Amministrazione allo scopo di promuovere la conoscenza delle imprese su alcuni importanti provvedimenti adottati dall’Amministrazione Comunale.

L’iniziativa, avviata a gennaio del 2004, ha visto la realizzazione di due primi incontri:

- 28 gennaio 2004: presentazione del Piano Regolatore Sociale del Comune di Roma, in collaborazione con l’Assessorato alle Politiche Sociali e Promozione della Salute e con il coinvolgimento della Sezione Chimici di UIR. Vengono illustrate le aree di intervento del PRS, strumento all’avanguardia nella mappatura del disagio sociale metropolitano; 
- 24 febbraio 2004: presentazione del Patto per la Mobilità del Comune di Roma, in collaborazione con l’Assessorato alle Politiche della Mobilità e con il coinvolgimento della Sezione Trasporti e Infrastrutture e la Sezione Industria del Turismo di UIR. Vengono affrontate la tematiche della mobilità e del traffico della città di Roma che interessano in modo particolare settori strategici per l’economia laziale quali quelli dei trasporti e del turismo.

Anima, nell’organizzazione di tali incontri, intende supportare l’Amministrazione Comunale nel comunicare i principi e gli obiettivi strategici che si propone di portare avanti, anche grazie al sostegno delle imprese quali possibili partner nella realizzazione e condivisione di progetti di carattere sociale ed ambientale.
Le sezioni di UIR al contempo, perseguono il proprio obiettivo di indirizzare, attraverso progetti e proposte, l'attività dell'Unione nel dare risposta alle tematiche settoriali riguardanti il territorio.
Coordinamento progetto: Dott.ssa Ilaria Catastini 

