PREMIO INTERNAZIONALE PER L’INFANZIA

Anima sostiene la Commissione Bicamerale per l’Infanzia nell’istituire un premio internazionale a persone, associazioni ed enti distintisi per particolari meriti – con attività, iniziative e progetti – nella promozione dei diritti dell’infanzia.

A partire dal 2003, Anima si è impegnata nel supportare l’organizzazione delle edizioni del Premio, grazie anche all’appoggio dell’Unione degli Industriali di Roma, sensibilizzando il mondo imprenditoriale a dare un apporto concreto all’iniziativa, in particolare:

· 20 novembre 2003: supporto nella raccolta dei contributi elargiti da imprese appartenenti al circuito di Anima, quali Procter & Gamble, Impresa Costruzioni Lamaro, EUR Spa, e nella realizzazione del premio consistente in un oggetto a forma di anello, simbolo di una catena ideale di solidarietà, realizzato dall’artista Angela Carrubba Pintaldi; 

· 19 novembre 2004: sostegno alla realizzazione del progetto ‘Adottiamo la pace’ del Patriarcato Latino di Gerusalemme, finalizzato all’edificazione di abitazioni per le famiglie di palestinesi cristiani di Beit Sahour nel Campo dei Pastori, località nelle vicinanze di Betlemme, grazie ai contribuiti di Santa Alibrandi, Gruppo Mercurio Spa e Ferrero Spa.
L’iniziativa, oltre ad essere perfettamente in linea con l’obiettivo di diffondere il concetto di ‘cittadinanza d’impresa’, consente di potenziare l’immagine dell’impresa come ‘buon cittadino’, ovvero come soggetto economico che, perseguendo il proprio interesse prevalente, contribuisce fattivamente a migliorare la qualità della vita dei membri nella società in cui è inserito, dando piena efficacia ad interventi di politica sociale di grande valore.

