PROTOCOLLO D’INTESA ANIMA – COMUNE DI ROMA

Nell’ottobre del 2002 Anima ha siglato un Accordo di partecipazione con il Comune di Roma, per combattere il disagio sociale della città ed implementare quindi la realizzazione del Piano Regolatore Sociale (PRS), documento programmatico che definisce le politiche sociali dell’Amministrazione Comunale.

Il Comune di Roma è la prima grande Amministrazione ad aver inserito in tale strumento strategico il concetto di responsabilità sociale d’impresa, individuando nella ‘cittadinanza d’impresa’ uno dei terreni di sviluppo delle azioni di Welfare locale.

L’accordo-quadro è infatti un contenitore di progetti attraverso i quali le imprese possono supportare interventi mirati alla soluzione di particolari problematiche sociali, coinvolgendo tutti quei soggetti che intendono divenire attori sociali del territorio.

Anima dunque, ha come obiettivo quello di promuovere iniziative comuni volte a qualificare il mondo dell’impresa su obiettivi sociali ed etici, investendo in modo costruttivo le risorse finanziarie-umane-tecniche e consolidando possibili partnership tra imprese e organizzazioni non profit volte a favorire un più sano ed equilibrato welfare community.

Animatamente, primo progetto rientrante nell’accordo-quadro nell’ambito della salute mentale, è finalizzato alla realizzazione di accordi triangolari a beneficio degli stakeholder.

