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Arriva ''Compartimos'' e Padova diventa capitale del microcredito

Appuntamento con l'assemblea dei soci del Consorzio Etimos: occasione concreta di scambio di esperienze e confronto metodologico tra il consorzio e i propri soci del sud del mondo. Numerosissime le organizzazioni straniere presenti

PADOVA - Per una settimana Padova sarà capitale del microcredito e luogo di incontro tra realtà di finanza etica del nord del mondo e istituzioni di microfinanza e cooperative di produttori del sud. Merito di “Compartimos: una rete di solidarietà”, la tradizionale assemblea soci del consorzio Etimos, che ritorna in Italia (dopo la parentesi peruviana di Cusco) da oggi al prossimo 6 maggio. 

“Compartimos”, che in spagnolo significa “condividiamo”, sottolinea la dimensione cooperativistica e mutualistica che connota il consorzio Etimos. E infatti l’appuntamento, che vedrà tra i protagonisti anche Banca Etica, rappresenta sempre più un’occasione concreta di scambio di esperienze e confronto metodologico tra il consorzio e i propri soci del sud del mondo, che operano in contesti geografici e sociali tra loro anche molto diversi. 

Numerosissime saranno le organizzazioni straniere presenti a Padova, provenienti dagli oltre trenta paesi in cui Etimos attualmente interviene (in America Latina, Africa, Asia ed Europa dell?est). Da sempre infatti il consorzio si impegna, anche grazie alla collaborazione e al sostegno dei soci italiani, nel favorire la partecipazione all?assemblea a tutti i soci stranieri, anche quelli più piccoli e con minori risorse.

Grande protagonista del 2006 sarà l’Asia: da un lato con la presenza delle istituzioni di microfinanza dello Sri Lanka, finanziate da Banca Etica ed Etimos nell’ambito degli interventi coordinati dalla Protezione Civile; dall’altro con una conferenza sul tema “Microfinanza nei contesti post emergenza: gli interventi e le buone prassi in Sri Lanka”, che vede tra gli organizzatori anche Banca Etica (giovedì 4 maggio, ore 10 - Sala Rossini, Caffè Pedrocchi).

Nel ricco programma di appuntamenti, da segnalare l’assemblea soci del 3 maggio (presso Palazzo Moroni) e due seminari dedicati rispettivamente a “Microimprenditorialità e sviluppo locale” e “Impatto sociale e tematiche di genere” (venerdì 5 maggio, ore 10 - Istituto Comboniani).
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