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	Cittadini sempre più attenti, enti pubblici impreparati
Incoraggiante l'attenzione verso responsabilità sociale delle imprese, commercio equo, mobilità sostenibile. I risultati di una ricerca promossa da Provincia e Camera di Commercio

	MILANO - Responsabilità sociale, commercio equo, mobilità sostenibile. Temi verso i quali 32 Comuni della provincia di Milano (tra cui il capoluogo), dove vive il 50% della popolazione (1,8 milioni di abitanti), mostrano un'attenzione "incoraggiante" anche se risultano ancora "poco attrezzati" in materia. Sono i risultati della ricerca "Consapevolezza responsabile e condivisa", promossa da Provincia, Camera di Commercio di Milano e Movimento Difesa del Cittadino, curata da Flavio Merlo dell'università Cattolica di Milano. Dal lavoro emerge che, mentre tra i cittadini si diffondono comportamenti etici e reponsabili sul versante dei consumi e tra le imprese un modus operandi più attento all'ambiente e al contesto sociale in cui operano, alcuni enti della pubblica amministrazione risultano essere ancora poco attrezzati, anche se dimostrano un interesse "incoraggiante" verso i temi del consumo consapevole (alimenti biologici e del commercio equo e solidale), della responsabilità sociale e della mobilità sostenibile.
 
I dati. In una scala di preferenze da 1 (minimo interesse) a 7 (massimo interesse), che ha misurato la disponibilità dell'ente locale ad apprendere e a promuovere tra i cittadini le questioni legate al consumo consapevole, lo studio ha registrato un interesse sufficiente (3,42) verso i temi legati alla responsabilità sociale d'impresa, come la redazione di bilanci sociali e codici etici (anche se il 78,8% degli enti interpellati non ha un ufficio adibito a tale scopo). Più che sufficiente, invece, l'intersse legato ai temi dell'alimentazione (4,06%), tra cui quella legata al biologico e ai prodotti tipici (4,52%) e proveniente dal circuito del commercio equo e solidale, (4,13%) insieme a quella riservata ai temi della mobilità sostenibile (4,06%)
 
"La ricerca rappresenta un primo passo per diffondere tra gli enti locali una maggiore sensibilità -ha commentato Francesca Corso, assessore alla Tutela dei consumatori della Provincia di Milano-. Come Provincia di Milano accompagneremo i Comuni in questo percorso utile alal diffusione di una maggiore consapevolezza e responsabilità". (ar)
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