SOLIDARIETA'                                                                                                                    17/11/2005 

Agende, calendari, cesti, viaggi, ecc - Sul sito della rivista ''Volontari per lo sviluppo'' centinaia di proposte di ong e associazioni per un Natale davvero ''alternativo'' 
ROMA - Dal 15 novembre su www.volontariperlosviluppo.it, il sito dell’omonima rivista, sono presenti tutte le proposte di ong e associazioni per un Natale davvero "alternativo". Si tratta di regali solidali a sostegno di progetti nel Sud del mondo, viaggi ecologici e "responsabili", letture utili, appuntamenti (mostre, concerti, mercatini...) e incontri con le persone che soffrono il disagio sociale (pranzi e cene con i senza fissa dimora, gli immigrati, le ragazze sfruttate, ma anche messe e incontri ecumenici...). C'è chi tutto l'anno predilige il consumo critico, c'è chi solo in alcune occasioni, come il Natale, opta per un'economia solidale, e c'è anche chi ‘attende’ un regalo alternativo per avvicinarsi con una nuova sensibilità a tematiche sociali, ambientali o dello sviluppo -  è scritto nella rubrica -. Le numerose iniziative, proposte da associazioni di volontariato e ong, vogliono essere un suggerimento proprio per vivere una festa “in alternativa?".

Numerosissimo l’elenco delle Agende da regalare: da quella di Amnesty International a ‘Quaderno africano’, il libro-agenda edito da Frassinelli in cui 120 tra le principali personalità della cultura italiana e internazionale raccontano l'Africa; l'onlus Archivio dell'immigrazione ha raccolto documenti, dati, immagini e fotografie sulla presenza dei migranti dei paesi arabi nel nostro paese per l'agenda "Nonsolonero?; "Agenda Germoglia 2006" è la proposta di Legambiente, mentre uno strumento utile per avvicinarsi al continente nero, alla sua storia, alle sue forme artistiche e culturali: è l'"Agenda Africana", ideata da Nigrizia, ecc..
Dalle agende ai calendari. Anche in questo caso decine le opzioni: dal calendario "Amici 2006" che sostiene le iniziative degli Amici di Lazzaro al calendario da tavolo del Celim, dal calendario fatto a mano in Nepal della Gabbianella a quello fotografico del Mlal di verona, ecc..
Eppoi, ancora, cesti alimentari, letture, viaggi in Italia e nel Sud del mondo, biglietti d’auguri e appuntamenti vari (concerti, incontri, pranzi e cene di solidarietà, mercatini e mostre).

Il sito prevede aggiornamenti settimanali sino a fine dicembre. Chi volesse segnalare ulteriori eventi o prodotti equi e solidali, può contattare la redazione alla mail: redazione@volontariperlosviluppo.it. 
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