	COMUNICAZIONE 1_12_05
	

	Esce la ''Guida 2006 per l'informazione sociale'': 492 pagine, 230 tabelle, 461 siti web, centinaia di approfondimenti per capire come cambia il disagio e la normalità 

	CAPODARCO DI FERMO - I fenomeni letti attraverso cifre, stime e “casi” per capire come il mondo del sociale sta cambiando. E’ l’obiettivo della “Guida per l’informazione sociale – Edizione 2006”, che sarà presentata in anteprima sabato 3 dicembre alle ore 15 in occasione della XII edizione del seminario per giornalisti “Redattore Sociale”, che si svolge dal 2 al 4 dicembre presso la Comunità di Capodarco di Fermo. La pubblicazione è realizzata dall’Agenzia quotidiana di stampa Redattore Sociale (www.redattoresociale.it), tramite il suo Centro documentazione. Della stessa Agenzia segue l’impostazione e il linguaggio, prendendo in esame i fenomeni della “normalità” insieme a quelli del disagio e facendone emergere anche i “volti poco illuminati”. La Guida raccoglie in 13 macro aree (disabilità fisica e mentale, droghe e dipendenze, economia e finanza etica, emarginazione e povertà, immigrazione, infanzia e adolescenza, carcere, aids, salute mentale, lavoro, anziani, famiglia, volontariato e terzo settore), e in 492 pagine tutti i dati e le tendenze essenziali delle varie problematiche, arricchiti da 230 tabelle statistiche, 461 siti web, 322 segnalazioni bibliografiche, decine di riferimenti legislativi e di box di approfondimento.

 

“Il mondo del sociale è cambiato e sta cambiando. – commenta don Vinicio Albanesi, presidente della Comunità di Capodarco di Fermo e dell’Agenzia Redattore Sociale - Da una parte diventa sempre più articolato e complesso, dall’altra richiama i fondamenti di una sperequazione determinata da poche ma serie varianti: essere ricchi o poveri; sani o ammalati; giovani o vecchi; istruiti o ignoranti; in compagnia o soli. Queste condizioni oggettive o soggettive determinano in maniera consistente il benessere o il malessere di singole persone e di comunità”. L’Agenzia ha ripreso la realizzazione della Guida dopo sette anni dall’ultima edizione realizzata dal Cnca e dopo aver prodotto nel 2004 “Numeri sociali”, una prima pubblicazione di dati. 

 

Più pertinente ed ampio il lavoro di questo nuovo prodotto editoriale, la cui novità più importante è l’aver condensato in 13 macro aeree l’attenzione della ricerca, abbandonando definitivamente “lo schema delle categorie dei bisogni”. “Il welfare – spiega ancora don Albanesi - si misura nella riduzione consistente di disuguaglianze che determinano equilibrio e quindi “normalità”. Da qui l’attenzione ai grandi temi della povertà, dell’economia, dell’infanzia e adolescenza, del lavoro, della condizione degli anziani, della famiglia. Un nuovo welfare sarà efficace se sarà capace di ridurre disuguaglianze strutturali che, a catena, producono negatività”. Il metodo scelto è stato quello della scienza sociale, ma il volume risente dell’impostazione del suo editore: non un istituto di ricerca, ma la Comunità di Capodarco, che tramite l’Agenzia Redattore sociale da sempre punta al comunicare oltre che al fare. La Guida è pensata per operatori dell’informazione e dell’associazionismo, amministratori locali e nazionali e a quanti operano nel sociale. Il costo di copertina è di 15 euro.
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