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Più sicurezza per i bambini che ''navigano''. E' l'obiettivo della nuova collaborazione siglata da Microsoft Italia e Telefono Azzurro 
MILANO - Più sicurezza per i bambini che navigano in rete. E' l'obiettivo della nuova collaborazione siglata da Microsoft Italia e Telefono Azzurro. La filiale italiana della multinazionale del software guidata da Bill Gates ha offerto le tecnologie e le competenze necessarie per avviare il call center Telefono Azzurro di Palermo, attivo all'interno del progetto Servizio Emergenza Infanzia 114, con un investimento di 100mila euro per rendere più efficiente il lavoro degli operatori. "Da anni lavoriamo a fianco di organizzazioni, anche no profit, con obiettivi di solidarietà -ha detto Mauro Comastri, amministratore delegato di Microsoft Italia-. Nel solo 2005 abbiamo destinato oltre un milione di euro nel solo 2005 a progetti benefici e siamo impegnati per costruire una rete internet più sicura e una società sostenibile". 

I contenuti della partnership - Oltre alla fornitura della piattaforma tecnologica per il nuovo call center di Palermo, Microsoft supporterà Telefono Azzurro nell'integrazione della piattaforma web www.114.it con altre piattaforme web istituzionali, per ottenere una raccolta più efficiente di dati e informazioni e per una loro condivisione più omogenea. La collaborazione prevede anceh la reingegnerizzazione della piattaforma www.114.it, con particolare riferimento ai contenuti informatici e di sicurezza. Il portale www.msn.it, secondo Microsoft "il più visitato in Italia con oltre 15milioni di contatti al mese", per il secondo anno consecutivo verrà offerta visibilità a www.114.it che insieme al sito di Telefono Azzurro apparirà nei primi posti ogni volta che un utente inserirà come parola chiave nel motore di ricerca un termine legato all'attività di Telefono Azzurro. Verrà inoltre messa a disposizione una campagna 'banner' su Hotmail, il servizio di posta elettronica di Msn, e sarà data visibilità alla collaborazione con Telefono azzurro all'interno dell'area sicurezza del portale. Microsoft sarà a fianco della Onlus anche per iniziative di comunicazione, fornendo contenuti specifici per il sito di Telefono Azzurro, che diventerà il 'tester' di nuovi strumenti per la sicurezza online targati Microsoft, in arrivo nei prossimi mesi. In corso di realizzazione anche una piattaforma di e-learning per la formazione di insegnanti e operatori telefonici.

"Microsoft è accanto a noi da molto tempo -ha detto Ernesto Caffo, presidente di Telefono Azzurro-. Telefono Azzurro esiste da 18 anni e Microsoft ha fornito tutti gli strumenti tecnologici per aiutarci. Il portale www.114.it lavora in collaborazione con i ministeri delle Comunicazioni, del Welfare e delle Pari opportuni e, dopo il call center di Milano, abbiamo aperto l'altra sede di Palermo. Grazie alle nuove tecnologie i due centri possono comunicare tra loro e in futuro potranno smistare le telefonate alle sedi regionali del 114. Tra le emergenze legate all'infanzia c'è anche quella della rete -prosegue Caffo-: in proposito lavoriamo da molti anni con la Polizia Postale eper costruire una consapevolezza sempre maggiore sulle possibilità e i rischi della rete". 
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