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A Frascati quadrangolare di calcio tra Vecchie Glorie Roma&Lazio, Cantanti e Attori, Sindaci e politici, Unione Industriali di Roma. Ricavato all'associazione per la lotta ai tumori cerebrali infantili del Polo Pediatrico A. Gemelli

ROMA - Avrà inizio alle 16.30 di oggi, sul campo "8 Settembre" di Frascati, il quadrangolare calcistico di beneficenza organizzato dalla Promozione Castelli Romani S.p.A. e dall’Unione degli Industriali di Roma, su impulso della Sezione Comunicazione, Audiovisivo,  Sport e Tempo libero, e con la collaborazione di Anima, la non profit per la Responsabilità Sociale d’Impresa dell’UIR.

La manifestazione, patrocinata dalla Regione Lazio, dalla Provincia di Roma e dal Comune di Frascati, vedrà in campo le rappresentative di: Vecchie Glorie Roma&Lazio, Cantanti e Attori, Sindaci dei Castelli Romani e Politici, Unione degli  Industriali di Roma.

Le compagini si affronteranno in un torneo all’inglese, con  due semifinali a eliminazione diretta, della durata di  30 minuti ciascuna, che decreteranno le due finaliste del trofeo. Arbitro degli incontri sarà Carlo Longhi.

L’intero ricavato del biglietto, che avrà un costo di 10 euro (gratis per i bambini fino ai 12 anni, se accompagnati) sarà devoluto ad "Ali di Scorta", associazione per la lotta ai tumori cerebrali infantili del Polo Oncologico Pediatrico A. Gemelli, attraverso Anima. 

L’intento benefico dell’evento ha richiamato protagonisti del mondo politico, dell’economia e dello spettacolo, i quali hanno accolto con entusiasmo l’invito a partecipare nella inconsueta veste di giocatori. Se per Giuseppe Giannini, Bruno Giordano, Roberto Pruzzo e Odoacre Chierico, alcune fra le vecchie glorie che saranno presenti, scendere in campo sarà un "ritorno al primo amore", nelle altre squadre sfidanti, giocatori come Luigi Abete, Teo Mammucari, Raf, Stefano Masciarelli, Toni Malco, sindaci e politici del territorio, testimonieranno la volontà di unire  passione sportiva e  generosità, due sentimenti che insieme caratterizzano un’iniziativa che Promozione Castelli Romani S.p.A. e Unione Industriali di Roma si prefiggono di trasformare in un appuntamento abituale. 
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