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Un euro per ogni Sms a favore della Lila: iniziativa di Tim, Vodafone, 3 e Wind in occasione della Giornata mondiale della lotta contro l’Aids. Per sostenere l'associazione anche il ''Bracciale della solidarietà'' 
TORINO - In occasione della Giornata mondiale della lotta contro l’Aids che si celebra il 1° dicembre Tim, Vodafone, 3 e Wind promuovono dal 25 novembre al 15 dicembre 2005 l’iniziativa degli SMS Solidali a favore della Lila Nazionale.
Attraverso il proprio cellulare personale, chiunque potrà contribuire alla lotta contro l’Aids inviando al costo di 1 un SMS al numero unico 48584. I tre operatori telefonici devolveranno per intero la cifra all’Associazione per sostenere il Progetto Counselling.

 Insieme a The  Body Shop  Italia che opera a livello internazionale  nel campo della cosmetica naturale, la Lila ha inoltre lanciato per questa giornata una campagna  di  sensibilizzazione  il cui simbolo è un bracciale disponibile  nei  43  negozi  italiani  della  casa  a un costo di 1,50 euro.  Parte  del  ricavato  è  destinata  a  sostenere  le  attività  che la Lega Italiana per la Lotta contro l’Aids porta avanti ormai da quasi vent’anni: prevenzione, informazione, difesa dei diritti delle persone  Hiv+. 
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