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Da oggi a domenica a Roma la Festa dell'Altra Economia 2005. Incontri, spettacoli e mostra-mercato di prodotti biologici, naturali e dell'equo-solidale; organizzazione del Tavolo dell'Altra Economia, Comune e Regione Lazio 

ROMA - Consumo intelligente per una società più giusta: alla Festa dell'Altreconomia si terranno giorni di incontri, spettacoli e mostra-mercato di prodotti biologici, naturali e dell’equo e solidale, da oggi a domenica (18 dicembre) all'Ex Mattatoio di Testaccio (ingresso p.zza O. Giustiniani). Un modo diverso pensare alle festività attraverso consumi responsabili e sostenibili. 

Alla festa parteciperanno più di quaranta tra associazioni, produttori agricoli, reti di commercio equo, piccoli artigiani, imprese e organizzazioni che lavorano e producono utilizzando criteri di sostenibilità ambientale, equa distribuzione del valore, rispetto ed inclusione delle persone.

Il progetto della Festa, in questa ottava edizione, è stato elaborato dal Tavolo dell’Altra Economia insieme all’Assessorato alle Periferie, lo Sviluppo Locale, il Lavoro del Comune di Roma ed all’Assessorato al Bilancio della Regione Lazio. La Festa è uno degli strumenti iniziali per promuovere un vero e proprio Distretto di Economia Solidale a Roma, favorendo l’integrazione e lo scambio tra tutte le realtà che lavorano per il rinnovamento delle relazioni economiche a livello locale come globale.
Orari: Venerdì dalle 15 alle 21, sabato e domenica dalle 10 alle 21, www.altraeconomiaroma.org.
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