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Nominata la nuova Commissione nazionale Pari Opportunità

E' presieduta dal Ministro Prestigiacomo, l'imprenditrice Paola Pelino sarà la vicepresidente. Oggi la prima convocazione

ROMA - Si riunisce oggi per la prima volta la nuova Commissione nazionale per le pari opportunità fra uomini e donne, nominata dal Ministro per le pari opportunità Stefania Prestigiacomo e che resterà in carica per i prossimi 2 anni. 

Il Ministro, che presiede la Commissione, ha nominato le due componenti dell’ufficio di presidenza che la affiancheranno nella guida dell’organismo. 

Alla vicepresidenza è stata nominata Paola Pelino, nota imprenditrice di Sulmona nel ramo alimentare. Segretaria della Commissione sarà Anna Maria Parente, responsabile femminile della Cisl. La nuova commissione sarà composta da: Maria Grazia Fasoli, in rappresentanza delle Associazioni Cristiane Lavoratori Italiani (Acli); Maria Teresa Coppo Gavazzi, in rappresentanza dell’Associazione Italiana dei Comuni, delle Province, delle Regioni e delle altre comunità locali (Aiccre); Margherita Carta Veller, in rappresentanza dell’Associazione Imprenditrici e donne dirigenti d’Azienda (Aidda); Benedetta Insinga Castelli, in rappresentanza della Associazione Nazionale Donne Elettrici (Ande); Anna Clemente Rosi, in rappresentanza della Caritas Italiana;  Alba Maria Dini Martino, in rappresentanza del Centro Italiano Femminile (Cif); Eugenia Bono, in rappresentanza della Fondazione e della Federazione Italiana Donne Arti, Professioni, Affari (Fidapa); Lella Golfo, in rappresentanza della Fondazione Marisa Bellisario; Santina Gallinari Leonzi, in rappresentanza del Movimento Italiano Casalinghe (Moica); Alessandra Servidori, in rappresentanza dell’associazione Progetto Donna Centro studi per la ricerca e sviluppo delle pari opportunità; Teresa Gualtieri, in rappresentanza della Associazione Soroptimist International d’Italia; Aitanga Giraldi, in rappresentanza della Confederazione Generale Italiana del Lavoro (Cgil); Annamaria Parente, in rappresentanza della Confederazione Italiana Sindacati Lavoratori (Cisl); Ivette Cagliari, in rappresentanza dell’ Unione Generale del  Lavoro (Ugl); Nirvana Nisi, in rappresentanza dell’Unione Italiana del Lavoro (Uil); Alessandra Oddi Baglioni, in rappresentanza della Confederazione Generale dell’Agricoltura Italiana (Confagricoltura); Rosa Gentile, in rappresentanza della Confederazione Generale Italiana dell’Artigianato (Confartigianato); Germana Calviello, in rappresentanza della Confederazione Generale Italiana del Commercio, del Turismo,dei Servizi e delle piccole e medie imprese (Confcommercio); Aurora Riccardi, in rappresentanza della Confederazione Generale dell’Industria Italiana (Confindustria). 

Fra le donne che si sono distinte in attività scientifiche, letterarie e sociali faranno parte della commissione Lùcia Borgia; suor Marcella Farina e Paola Pelino. Quali rappresentanti regionali di pari opportunità  nella Commissione per le pari opportunità fra uomo e donna, entrano a far parte della commissione Rossana Caggiano, Marina Capponi e Maria Armida Lezzi.
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