FORMAZIONE DEI GIORNALISTI SULLA

CORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITY

(Education)

Il progetto ha lo scopo di promuovere una corretta visione della Corporate Social Responsibility e di creare un terreno cognitivo comune a giornalisti di diversa formazione ed estrazione, che consenta di affrontare, costruttivamente, la tematica della CSR nei suoi differenti aspetti.

L’iniziativa nasce dalla collaborazione di Anima con Hill & Knowlton Gaia, agenzia di comunicazione specializzata nella CSR ed il Ministero del Welfare – Direzione CSR-SC, in partnership con le testate giornalistiche La Nuova Ecologia, Zadig Roma, ASCA, specializzate rispettivamente nell’area ambiente, salute ed economico-finanziaria, Eurisko, società di ricerche di mercato, Redattore Sociale, agenzia di informazione quotidiana sul sociale, la Marketing University ICT, azienda associata ad Anima, promotrice di progetti nell’ambito della Responsabilità Sociale d’Impresa, la Fondazione Italiana Accenture, impegnata nell’agevolare il dialogo sul tema della CSR, divulgandone i principi ed avviando programmi di formazione e l’Unione degli Industriali di Roma, socio fondatore di Anima.

Il progetto, attivato a marzo del 2004, è strutturato in due fasi:

· I FASE - aprile/giugno 2004: realizzazione dell’indagine conoscitiva mediante un questionario veicolato on-line, volta a sondare l’atteggiamento e l’opinione dei giornalisti rispetto alla CSR e alle aziende che ne portano avanti programmi di attuazione;

· II FASE - 21 gennaio 2005: Workshop di formazione dei giornalisti in cui vengono illustrati i risultati dell’indagine.

L’obiettivo dell’iniziativa diviene dunque quello di supportare il Ministero del Welfare nella realizzazione del programma CSR-SC, fornendo ai partner la capacità di comprendere appieno i meccanismi economici ed aziendali che rappresentano una leva alla RSI ed offrendo ai giornalisti la possibilità di ricevere formazione gratuita da parte di esperti in materia sulla tematica della Corporate Sociale Responsibility.

Coordinamento progetto: Dott.ssa Ilaria Catastini 

