OSSERVATORIO PERMANENTE SUL BILANCIO SOCIALE 

(Education –Anima e Imprese)

A partire da giugno 2004 Anima organizza un ciclo di incontri finalizzati a promuovere e diffondere le conoscenze sugli obiettivi e i contenuti del Bilancio Sociale come strumento di rendicontazione e comunicazione delle iniziative svolte dalle imprese verso i propri stakeholder.

Il percorso di incontri  si pone l’obiettivo di costituire un Osservatorio sul Bilancio Sociale per approfondire, confrontare e valutare le ‘migliori pratiche’ di rendicontazione sociale a beneficio delle aziende.

L’iniziativa ha visto la realizzazione di due primi incontri/dibattiti tra imprese e aziende leader nella implementazione di un sistema di ascolto e misurazione delle aspettative dei propri stakeholder:

· 14 giugno 2004: presentazione del Bilancio di Sostenibilità di Telecom Italia. Relatore: Aurora Sanza, Vice President Group Sustainability;

· 22 settembre 2004: presentazione del Bilancio Sociale BNL.

Relatori: Davide Cefis, Direttore Comunicazione e Luigi Maccallini, Responsabile del Bilancio Sociale.

L’intento, grazie all’ausilio di esperti del settore e dei rappresentanti di aziende che hanno già concretamente applicato il concetto di CSR, è dunque quello di porre le imprese nella condizione di acquisire i riferimenti più aggiornati sul tema e delineare i contenuti di un Bilancio Sociale che possa rispondere alle esigenze di rendicontazione e comunicazione delle numerose attività aziendali.

Coordinamento progetto: Dott. Riccardo Giovannini

