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COMUNICATO STAMPA                                                                                        
Venerdì, 23 novembre 2007

 ‘Un albero per la città di Roma’
Donati dall’Associazione Anima per il sociale nei valori d’impresa 43 alberi
 nell’ambito della campagna delle Nazioni Unite per l’Ambiente “Piantiamo per il Pianeta”
Il programma delle Nazioni Unite per l’Ambiente (UNEP) ha lanciato la campagna mondiale “Plant for the Planet“ con l’obiettivo di piantare almeno 1.000.000.000 di alberi in tutto il mondo nel corso dell’anno 2007. 

Anima per il sociale nei valori d’impresa ha voluto dare il suo contributo, in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura e all'Ambiente del Municipio Roma XVII.
In questo quadro, Nicoletta Fiorucci, Presidente onorario di Anima e Stefano Di Battista, Socio onorario, lo scorso mese di febbraio, in occasione del loro compleanno, hanno  promosso una raccolta fondi.
Con il ricavato sono stati acquistati 43 alberi donati all’Assessorato, di cui 13 (3 ulivi e 10 bambù), sono stati piantati a febbraio nel giardino di Via Plava/Sabotino.
Ieri e oggi, 22 e 23 novembre, la piantumazione dei restanti 30 alberi (13 Robinie, 3 Ibiscus, 4 Taxus Piramidale e 10 Pioppi) nelle strade e giardini di Piazza del Fante e Viale Carso, alla presenza dell’Assessore Roberto Tavani e di Nicoletta Fiorucci.
Hanno partecipato anche alcuni alunni delle scuole materne “Vaccari” e “Pistelli” che, grazie alla sensibilità dei dirigenti scolastici, adotteranno gli alberi piantati.

Nicoletta Fiorucci – Presidente onorario di Anima: “Siamo tutti impegnati oggi a realizzare le condizioni affinché si formi una nuova generazione di imprenditori che ponga l’Uomo e il Pianeta al centro dei suoi progetti di sviluppo. Ci è sembrato importante perciò  darne un segno tangibile con l’adesione alla campagna delle Nazioni Unite. E’ per questo che insieme a Stefano Di Battista, abbiamo organizzato a febbraio scorso un’iniziativa di raccolta fondi che ha coinvolto amici e soci di Anima, in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura e all’Ambiente del Municipio Roma XVII. Conservare il Verde Pubblico nella città di Roma e ripristinarlo nelle zone già individuate dall’Assessorato è l’obiettivo della Campagna, ed è perfettamente in linea con  l’Accordo-quadro siglato da Anima con il Comune di Roma”.
Roberto Tavani - Assessore alla Cultura e all'Ambiente - Municipio XVII: “Siamo grati a Nicoletta Fiorucci e ad Anima per averci coinvolto in questa iniziativa, dandoci la possibilità di essere dei precursori nel realizzare quella che speriamo essere una buona pratica da replicare in altri quartieri del Municipio e, se possibile, nel resto della Città. E’ intenzione del Municipio, a breve, estendere l’iniziativa ad altre due aree del quartiere. Siamo convinti, infatti, che sia quanto mai fondamentale dare alla cittadinanza segnali concreti e innovativi di impegno per migliorare la qualità dell’ambiente in una grande metropoli come Roma. La campagna mondiale ‘Piantiamo per il Pianeta’ è uno stimolo forte anche a risvegliare le coscienze di ciascuno di noi, perché dobbiamo essere tutti a capire l’importanza di preservare e di potenziare le aree verdi”.
Per maggiori informazioni sulla campagna: www.unep.org/billiontreecampaign
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