IN@FORMANDO  (Education)

Anima è partner del progetto promosso dal Gruppo Giovani imprenditori di UIR, movimento impegnato sui valori della cultura di impresa e dell'innovazione. Patrocinato dal Comune e dalla Provincia di Roma, promotrici di iniziative relative alla formazione professionale, in@formando coinvolge le aziende associate all’Unione degli Industriali di Roma come sponsor all’iniziativa.

L’iter formativo è finalizzato a diffondere presso i giovani la conoscenza della cultura di impresa, descrivendo lo scenario nel quale oggi si muovono le aziende e fornendo agli studenti le conoscenze, le competenze e gli strumenti necessari alla loro preparazione professionale.

Avviato a marzo 2004, il progetto si divide in due fasi:

· I fase: coinvolgimento degli studenti delle IV classi, prevedendo interventi formativi relativi al mondo del lavoro e alla Responsabilità Sociale d’Impresa;

· II fase: consegna dell’attestato ai giovani partecipanti alla prima sessione e presentazione del Premio ‘QualitySchool’, ideato con lo scopo di stimolare i giovani delle V classi a realizzare prodotti editoriali aventi ad oggetto specifiche tematiche individuate da Anima.

Grazie ad in@formando e alla collaborazione di Anima, il Gruppo Giovani Imprenditori di UIR porta a compimento il proprio ruolo di leadership visibile e riconoscibile nell’ambito del territorio sui temi della cultura e dello sviluppo di nuova imprenditorialità, mentre le istituzioni coinvolte supportano la creazione di scuole che possano dirsi ‘scuole di qualità’.

Coordinamento progetto: Dott.ssa Sabrina Florio

