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	Etica Sgr all'assemblea Vodafone: ''Più attenzione alle pari opportunità''

La società di gestione del risparmio di Banca popolare etica ha preso parte oggi all'assemblea degli azionisti a Londra chiedendo anche maggiore trasparenza sulle remunerazioni dei manager 

	LONDRA - Etica Sgr, società di gestione del risparmio specializzata nella promozione di fondi comuni di investimento etici, ha votato all’assemblea degli azionisti dell’impresa inglese Vodafone, leader mondiale nelle telecomunicazioni. L’assemblea si è svolta oggi a Londra. Con oltre un milione di azioni Etica si è espressa a favore di tutti i punti all’ordine del giorno proposti dall’impresa - approvazione del bilancio, rielezione dei membri del Consiglio di Amministrazione, piano di remunerazione - chiedendo però maggiore attenzione alla rappresentanza femminile in Consiglio e più trasparenza sul piano di remunerazione dei manager. 

“Quasi la metà dei dipendenti Vodafone sono donne ma solo una donna siede nel Consiglio di Amministrazione della società e solo l’11% del top management è rappresentato da donne. Per noi questo è un limite che dovrà essere progressivamente superato”, spiega Alessandra Viscovi, direttore generale di Etica Sgr.  

 

Etica Sgr ha inoltre suggerito a Vodafone di preferire le remunerazioni in azioni alle stock options per prevenire un eventuale uso scorretto delle opzioni da parte dei manager. Voto negativo invece alle proposte degli investitori di Efficient Capital Structures (Ecs) che avevano chiesto alla società di indebitarsi ulteriormente e di scorporare la partecipazione di Vodafone in Verizon Wireless per restituire valore agli azionisti nel breve periodo. “Come investitori socialmente responsabili ragioniamo in un’ottica di lungo periodo e siamo contrari a proposte che abbiano come unico obiettivo la massimizzazione dei profitti nel breve termine”, continua Alessandra Viscovi. Le proposte di Ecs non sono riuscite a ottenere il voto della maggioranza degli azionisti, mentre tutti gli altri punti sono stati approvati. 

 

Etica Sgr (www.eticasgr.it) è la società di gestione del risparmio del Gruppo Banca Popolare Etica. Dal febbraio del 2003 promuove il Sistema Valori Responsabili composto da quattro fondi comuni di investimento etici (monetario, obbligazionario misto, bilanciato e azionario). I fondi – gestiti da Bipiemme Gestioni Sgr - investono in azioni di imprese e titoli di Stati selezionati in base a oltre 70 indicatori sociali e ambientali. Resta fuori chi produce armi, energia nucleare, tabacco. Via libera, invece, per le società che rispettano i diritti umani, riducono le emissioni di inquinanti e investono per lo sviluppo delle comunità locali. Il patrimonio complessivo gestito dai fondi è di circa 240 milioni di euro. Etica Sgr è l’unica società finanziaria italiana che promuove esclusivamente investimenti socialmente responsabili. Attualmente è al terzo posto nel mercato dei fondi di investimento etici italiani con una quota che supera il 10%. 
 
Etica Sgr interviene ogni anno nelle assemblee delle società in cui investono i fondi Valori Responsabili sollecitando la riflessione delle imprese sugli aspetti sociali, ambientali e di governance delle loro attività. Nel 2007 ha partecipato all’assemblea di Indesit Company e votato all’assemblea della società farmaceutica americana Eli Lilly. Etica Sgr ha approvato il bilancio semestrale al 30 giugno 2007. L’utile netto è raddoppiato rispetto al primo semestre del 2006.
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