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	''La casa che risparmia'' apre Fa' la cosa giusta!

Una casa progettata all'insegna dell'efficienza e del risparmio energetico per non sprecare denaro né risorse sarà presentata alla fiera del consumo critico e degli stili di vita sostenibili, che si terrà a Milano dal 13 al 15 marzo

	MILANO - Una casa costruita e arredata con prodotti naturali ed eco-compatibili, ma senza rinunciare al design. Progettata all'insegna dell'efficienza e del risparmio energetico per non sprecare denaro né risorse. Sarà la protagonista di "La casa che risparmia", la sezione speciale che aprirà l'edizione 2009 di Fa' la cosa giusta!, la fiera del consumo critico e degli stili di vita sostenibili, in programma dal 13 al 15 marzo a Fieramilanocity (padiglioni uno e due). Quest'anno lo slogan sarà "Consumare meglio, consumare meno".

La sezione "La casa che risparmia" sarà strutturata in quattro aree. La prima dedicata all'arredamento sostenibile, in cui vengono proposti mobili costruiti con materiali naturali certificati e riciclati. Un esempio è quello di Onfuton, uno tra i pionieri dell'arredamento ecologico in Italia, che dal 1989 realizza tavoli, letti, futon, sedie ergonomiche con materie prime naturali e atossiche. 

La seconda sezione è dedicata alla bio-edilizia in cui scoprire prodotti eco-compatibili e naturali (come il legno certificato o le vernici naturali), sistemi per l'illuminazione, la climatizzazione e il riscaldamento. Sarà poi possibile conoscere il manuale di "CasaKyoto" che ha stilato le dieci mosse necessarie per riqualificare la propria casa e raggiungere la massima efficienza energetica grazie a soluzioni tecniche facilmente disponibili. 

All'energia è dedicata la terza sezione di "La casa che risparmia" che propone soluzioni quali l'utilizzo di fonti rinnovabili e le tecniche di costruzione per il risparmio di acqua e calore. Ma anche incentivare il consumo di acqua del rubinetto e sistemi di distribuzione dei detersivi ecologici alla spina. Infine, l'ultima sezione è dedicata alle esperienze d condivisione e gestione di soluzioni abitative: dal cohousing all'housing sociale. 

Ci saranno poi oggetti con l'etichetta "Sono qui perchè" esposti all'interno di "Fa' la cAsa giusta!" la mostra itinerante realizzata in collaborazione con BestUp, circuito dell'abitare sostenibile. I visitatori potranno muoversi all'interno delle sei stanze che costituiscono l'esposizione (da Riduco la bolletta a Autoproduco, da Difendo la natura a Condivido) e costruirsi un catalogo personalizzato degli oggetti "giusti" da utilizzare per una casa sostenibile al 100%. (is)
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