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Sai come si fa un momo?
Show Cooking e Aperitivo tibetano per aiutare i bambini della scuola di  Wakha
#nonmipiacemangiarefuori
IL 30 NOVEMBRE PRESSO IL PORTO FLUVIALE DI ROMA ALLE 19.00 APPUNTAMENTO PER UNO SHOW COOKING E UN APERITIVO TIBETANO IN CUI LA CHEF KABA INSIEME AD UN RIFUGIATO TIBETANO MOSTRERANNO COME SI PREPARANO I MOMO (TIPICO PIATTO TIBETANO).
asia-onlus.org/eventomomo
Nella provincia del Qinghai (Cina) lo studio della lingua e della cultura tibetana è sempre più a rischio. Il tasso di analfabetismo e l’abbandono scolastico nelle aree abitate dai nomadi tibetani sono molto alti e l’impoverimento culturale delle nuove generazioni tibetane è sempre più forte.
Per questo motivo la scuola di Wakha è fondamentale: nel 2012 ASIA è intervenuta completando un nuovo edificio per le classi e gli uffici del personale. Nel 2016 sono stati completati anche i dormitori per accogliere i 127 studenti iscritti.
Mancano ancora servizi igienici, una rete o un muro di protezione per proteggere i bambini dai cani randagi, ma soprattutto manca una cucina e un refettorio.
Oggi i bambini di questa scuola mangiano in mezzo al fango e seduti su rocce e tronchi; questa situazione, oltre a rappresentare un grande rischio per la salute e l’igiene, rappresenta un vero e proprio pericolo soprattutto nei mesi invernali, quando si raggiungono temperature bassissime.
“Sai come si fa un momo?” è lo show cooking e aperitivo tibetano organizzato da ASIA e con la presenza della Chef Kaba Corapi e di Kunga (rifugiato tibetano) presso il Salotto del Porto Fluviale di Roma, per far conoscere la cultura culinaria tibetana, ma soprattutto per contribuire alla costruzione di un refettorio per i bambini della scuola di Wakha.

Il momo è un tipico piatto tibetano preparato sia quotidianamente che nei giorni di festa, intorno al quale famiglie e amici si riuniscono.
· La quota è comprensiva di degustazione dei momo e bevanda.
· [bookmark: _GoBack]L’evento è limitato a 35 persone. Prenotazione obbligatoria valida a fronte di una donazione minima di 50,00 euro a persona. La donazione può essere effettuata tramite paypal amministrazione@asia-onlus.org o bonifico bancario (oggetto causale: evento momo) IT43M0521603226000000013004
· Copia della donazione effettuata deve essere inviata a info@asia-onlus.org per la validità della prenotazione entro il 26 novembre. Le comunicazioni ricevute oltre il 26 novembre non potranno essere prese in considerazione.
Porto Fluviale, Il Salotto. 
30 novembre ore 19.00
Via del Porto Fluviale, 22
Roma

Kaba Corapi
Kaba Corapi, Personal Chef professionista, svolge da anni la propria attività di cuoca “free lance” realizzando eventi culinari su misura per privati, professionisti ed aziende nonché curando numerosi progetti ispirati dalla convinzione che il cibo sia uno straordinario veicolo, non soltanto di quotidiano piacere, ma anche di comunicazione poiché ha il potere di avvicinare persone, luoghi e culture. Nella sua cucina, fatta di sapori immediati e ricercati al tempo stesso, integra con grande cura la tradizione ed il gusto per le “contaminazioni”. E’ docente di corsi amatoriali di cucina per italiani e stranieri e, dal settembre 2014, è la resident Chef del Salotto di Porto Fluviale. Ha lavorato inoltre sul set di produzioni cinematografiche ed è spesso ospite di trasmissioni televisive - fra cui "Alice Club“ (Aice Tv), "Mordi e fuggi" (Rainews), "Bel tempo si spera" (TV2000) - e radiofoniche.

CHI è ASIA
ASIA, Associazione per la Solidarietà Internazionale in Asia, è una Organizzazione Non Governativa fondata nel 1988 dal Prof. Namkhai Norbu Rinpoche per la salvaguardia dell’identità culturale del popolo tibetano. Promuove processi di sviluppo sostenibile che pongono al centro le comunità locali con le proprie risorse umane, culturali e ambientali. ASIA è attiva anche in diversi paesi del continente asiatico, in India, Nepal, 
Sri Lanka, Myanmar e Mongolia, ed è l’unica ONG presente in tutte le regioni della Cina abitate dai Tibetani (Qinghai, Gansu, Sichuan e Regione Autonoma Tibetana).
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