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Fondazione Le Stelle di Marisa ETS



La Fondazione Le Stelle di Marisa ETS, guidata dal Presidente Daniela Ferolla, dal Direttore Isabella Rusconi, coadiuvate dalla Consulente Scientifica Benedetta Durini, nasce con l’intento di offrire assistenza psicologica, economica e legale ai cosiddetti “orfani speciali”. Una definizione coniata dalla psicologa Anna Costanza Baldry per indicare i bambini e i ragazzi che vivono una doppia condizione di lutto, dovuta all’uxoricidio di uno dei due genitori e alla perdita anche dell’altro che si suicida o finisce in carcere.
L’ente nasce dallo sgomento provato per una tragedia successa nel nostro Paese. Una giovane donna e mamma, Marisa, viene uccisa dal suo ex-compagno che poi si suicida. Uno sgomento che ha portato alla nascita della Fondazione, maturata in seguito alla consapevolezza di voler provare a fare qualcosa di estremamente concreto e funzionale per i ragazzi e bambini che si trovano in una condizione drammatica.
La Fondazione Le Stelle di Marisa ETS, con sede operativa in Via Pompeo Magno 1 (00192 – Roma), ha come obiettivo principale quello di cercare di assistere gli orfani speciali in tre principali aree di intervento: psicologica, economica e legale, senza operare direttamente a contatto con i minori. L’ente è infatti strutturato in modo che, dietro evidenza di casi specifici, vengano individuati e reclutati dalla Consulente Scientifica i professionisti a livello locale idonei a supportare il minore nelle sue esigenze. Questi ultimi procedono in loco a fare l’assesment del caso in chiave sistemica e, dopo attenta valutazione, iniziano un percorso di assistenza e supporto diretti, che viene sottoposto a periodico monitoraggio da un valutatore esterno.
Per intervenire nelle aree previste, la Fondazione in quanto ente non profit iscritta regolarmente al RUNTS (C.F. 97958150159 – iscrizione n. 125238), si sostiene con raccolte fondi, donazioni e organizza eventi di beneficenza.


Assistenza Psicologica
Professionisti e professioniste nel campo della psicologia e psicoterapia dell’infanzia e adolescenza e del familiare che collaborano con la nostra rete di sostegno multidisciplinare sul territorio e si interfacciano costantemente con la nostra Responsabile Scientifica.
Per una risposta concreta ai bisogni dei minori, fatti spesso di fragilità e vulnerabilità sia psicologica che sociale, l’area sostiene un approccio integrato di rete basato sulla multidisciplinarietà, multiprofessionalità ed interprofessionalità.

Area Economica
Non è facile essere al fianco di bambini e bambine in ogni tappa del loro percorso, anche dal punto di vista economico. Noi proveremo a farlo, presentando loro nuove possibilità per il futuro. Ma anche intervenendo dove la legge italiana lo consente. L’area economica della Fondazione ha come obiettivo primario la volontà di dare un contributo, ove ritenuto opportuno, alla famiglia/struttura affidataria del minore “orfano speciale” attraverso l’integrazione delle misure economiche di sostegno previste dalla legislazione italiana.
Nello specifico, in Italia il quadro in questo settore è dominato da due principali strumenti legislativi, rispetto ai quali la Fondazione interviene in misura sussidiaria ed integrativa:
· la Legge n.4/2018
· il Decreto 21 maggio 2020 n.7

Area Legale
Con professionisti specializzati ci impegniamo a fornire assistenza e consulenza legale agli orfani speciali, al fine di affiancarli in percorsi volti alla loro tutela fino al compimento della maggiore età. Alcune delle principali attività previste:
· Ottenimento dell’indennizzo di cui alla Legge n. 122/2016 (Fondo per le vittime di crimini violenti) che prevede supporti economici a sostegno delle famiglie affidatarie, borse di studio e programmi di ingresso agevolato nel mondo del lavoro;
· Richiesta e ottenimento della modifica del cognome del figlio/a dell’omicida;
· Sospensione del pagamento delle previdenze, se esistenti, alla persona che ha commesso il reato e riconoscimento integrale delle stesse in favore dell’orfano speciale;
· Assistenza al minore nel periodo antecedente e successivo alla nomina di un tutore legale che gestisca gli affari per conto del minore sino ai 18 anni, sia di ordinaria che di straordinaria amministrazione, nonché in materia successoria;
· Azione di risarcimento del danno da perdita parentale in luogo della costituzione di parte civile nel processo penale che prevede l’attribuzione del 50% della provvisionale stabilita;
Procedura per l’affidamento ed eventuale adozione del minore da parte di parenti o prossimi congiunti.

Area Normativa
La Fondazione si impegna a redigere il “Libro Lilla", un prodotto normativo che, partendo dalla disanima dei principali problemi nel settore, comprenda i 4 punti critici nella gestione degli O.S.:
· accesso ai Fondi strutturali per gli enti che supportano gli O.S.;
· creazione di una Banca dati per il tracciamento del fenomeno a livello nazionale;
· definizione di un Modello unico operativo di presa in carico (Codice Lilla), analogamente a quanto avviene con il Codice Rosso per i casi di violenza di genere;
· introduzione di interventi normativi correttivi, emendamenti ed integrazioni alla Legge n. 4 del 2018 e alla Legge n. 122 del 2016.

Per approfondimenti:
www.fondazionelestelledimarisa.org

Contatti: 
+39 0640077000
info@fondazionelestelledimarisa.org
legalmail@pec.fondazionelestelledimarisaets.org
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